
O ΥΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΦΩΥΕΡΜΠΑΧ KAI O ΥΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΜΑΡΞ

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ

Ι.

Όταν ο Κίρκεγκωρ, με το ψευδώνυμο Johannes de Silentio, έγραφε ότι το «μόνο
πράγμα που δεν προτίθεται να κάνει είναι ‘το σύστημα’», αναφερόμενος προφανώς σε
οποιαδήποτε εκδοχή του εγελιανού ιδεαλισμού, ο Λ. Φώυερμπαχ δεν θα μπορούσε
παρά να συμφωνήσει – από άλλη βεβαίως οπτική γωνία – μαζί του.1

Ο υλισμός του Φώυερμπαχ σηματοδοτεί μία έξοδο χωρίς επιστροφή από την
φιλοσοφία και την αντικατάστασή της από το έτερό της, τη μη φιλοσοφία, που, όπως
γράφει ο ίδιος, βλέπει «στο φως της πραγματικότητας και όχι στο λυκόφως του ανα-
στοχασμού».2

Το μεγαλύτερο τμήμα της φιλοσοφίας και ιδιαίτερα ο γερμανικός ιδεαλισμός θεω-
ρούνται ως προσπάθεια επανεγγραφής της θεολογίας σε φιλοσοφικό ιδίωμα ως η
μεταφορά του Μεσαιωνικού ουρανού στα εγκόσμια. Ως προς αυτό, τα βέλη στρέφο-
νται κατά του Χέγκελ. Ο υλισμός του Φώυερμπαχ προκύπτει κυρίως από την κατα-
λυτική κριτική του στον εγελιανό ιδεαλισμό. Στις Αρχές της φιλοσοφίας του μέλλοντος
γράφει ο Φώυερμπαχ: 

«Το μυστικό της εγελιανής διαλεκτικής έγκειται τελικά μόνο σε τούτο, στο ότι
αρνείται τη θεολογία μέσω της φιλοσοφίας, προκειμένου εν συνεχεία να αρνηθεί την
φιλοσοφία μέσω της θεολογίας. Τόσο η αρχή όσο και το τέλος, συγκροτούνται από
την θεολογία. . . . . η άρνηση της άρνησης είναι τελικά η θεολογία».3

Για τον Φώυερμπαχ, «η φιλοσοφία του Χέγκελ είναι η ιστορία της θεολογίας ανα-
βαπτισμένη σε έλλογη διαδικασία».4 Αν το έρεισμα της θεολογίας είναι η εξηγήσιμη
με όρους ψυχολογίας προβολή των ιδιοτήτων του ανθρώπου σε ό,τι αποκαλεί Θεό και
αποτελεί αντικείμενο πίστης και λατρείας, το έρεισμα της ιδεαλιστικής φιλοσοφίας
είναι ακριβώς το αντίστροφο: η προβολή του Θεού στον άνθρωπο, η θεοποίηση του
Λόγου.5 Όπως ακριβώς ο Θεός της θεολογίας είναι «καθαρό πνεύμα, καθαρή ουσία,
καθαρή δραστηριότητα –actus purus- χωρίς πάθη, χωρίς κατηγορήματα που να απο-
δίδονται έξωθεν, χωρίς αισθητικότητα ή ύλη»6 και προυπάρχει των δημιουργημάτων
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του, αντιστοίχως στην εγελιανή φιλοσοφία η Ιδέα προυπάρχει σε αφηρημένη μορφή
αλλά πραγματώνεται, βρίσκει την αλήθεια της μόνο ως καθαρή σκέψη. Γράφει ο
Φώυερμπαχ: 

«Ο απόλυτος ιδεαλισμός δεν είναι τίποτε άλλο παρά καθαρή νόηση που ξετυλίγε-
ται συστηματικά, απογυμνώνει τα πράγματα από την αισθητικότητα τους, τα μετα-
τρέπει σε καθαρές οντότητές της και ανεμπόδιστη από οτιδήποτε αλλότριο αποσχο-
λείται αποκλειστικά με τον εαυτό της ως η ουσία της ουσίας».7

Όπως η φυσική επιστήμη μετέβη από το φως στην όραση, έτσι και η φιλοσοφία
περνά από το αντικείμενο της σκέψης στο σκεπτόμενο υποκείμενο.8 Οτιδήποτε υπάρ-
χει υπάρχει μόνο για την συνείδηση.9 Ότι ο Φώυερμπαχ ορίζει ως πράγμα καθαυτό,
υπάρχει για τον ιδεαλισμό ως αντικείμενο σκέψης ή ως αναγκαίος επιθετικός προσ-
διορισμός της έννοιας η οποία εξαρχής ανάγεται σε ουσία ή απόλυτο της σκέψης. Στη
σκέψη λοιπόν, γράφει ο Φώυερμπαχ, «είμαι απόλυτος κυρίαρχος. Τίποτε δεν μου ενα-
ντιώνεται».10

Ακριβώς όμως σε αυτό το σημείο, αν και φανατικός πολέμιος της διαλεκτικής την
οποία θέλει να καταργήσει τελεσίδικα, παρά να διασώσει με υλιστικό πρόσημο, όπως
κάνει ο Μαρξ, με διαλεκτική μαεστρία, παρά ταύτα, ο Φώυερμπαχ δείχνει πώς ο ιδε-
αλισμός, αναγορεύοντας την έννοια σε απόλυτο πρώτο, αυτοϋπονομεύεται διότι
εγκλωβίζεται σε αυτο-αναφορικότητα. Με τα λόγια του ίδιου: 

«αν η πραγματικότητα της σκέψης είναι η πραγματικότητα ως σκέψη»11 τότε «η
απόλυτη σκέψη δηλαδή η σκέψη που είναι απομονωμένη και αποκομμένη από το κατ’
αίσθησιν, αδυνατεί να διαφύγει της τυπικής ταυτότητας, της ταυτότητας της σκέψης με
τον εαυτό της. Γιατί, μολονότι η σκέψη ή η έννοια ορίζεται ως ενότητα αντίθετων
προσδιορισμών, γεγονός παραμένει ότι αυτοί οι προσδιορισμοί είναι μόνο αφαιρέ-
σεις, προσδιορισμοί σκέψης, επαναλήψεις της αυτοαναφορικότητας της σκέψης».12

Ο μόνος τρόπος να διαφύγει ο ιδεαλισμός της αυτο-αναφορικότητας του είναι
παραδόξως αναιρώντας τον εαυτό του ως τέτοιο. Η άρση της αυτοαναφορικότητας
συμπίπτει με την μεταστροφή του ιδεαλισμού στο αντίθετό του: στον υλισμό, στην
συμφιλίωση της σκέψης με το προαιώνιο ταμπού της φιλοσοφίας που ακούει στο
όνομα ύλη.

Στο μεγαλύτερο μέρος της φιλοσοφικής γραμματείας τόσο της αρχαίας όσο και
της νεώτερης, η ύλη είναι το ανάθεμα, μία όχληση εν γένει ή, όπως το διατυπώνει ο
ίδιος ο Φώυερμπαχ, η «παραφωνία μέσα στον Λόγο».13 Η ύλη είναι ο σταυρός που
πρέπει να κουβαλήσει η φιλοσοφική σκέψη αλλά και η πηγή μιας μεγάλης αμηχανίας,
διότι, από τη μια, η φύση είναι δηλητηριασμένη από την αμαρτία. Αποτελεί την απο-
κλειστική υπεύθυνο της ατέλειας του κόσμου. Είτε αναφέρεται κανείς στον Αριστοτέ-
λη είτε στις περισσότερες εκδοχές του γερμανικού Ιδεαλισμού, η ύλη είναι κάτι
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απροσδιόριστο και αφηρημένο, ένα κενό δοχείο που ο μόνος τρόπος, για να υπάρξει,
είναι μέσω της μορφής, είτε αυτή είναι η αριστοτελική μορφή ως οντολογική προνεω-
τερική κατηγορία, είτε οι a priori μορφές και κατηγορίες του υποκειμένου στον ιδεα-
λισμό. Η ύλη όμως είτε ως η ορμή, το αριστοτελικό «ορέγεσθαι», ο διακαής πόθος να
λάβει μορφή, προκειμένου να κυρωθεί ως τέτοια, είτε ως το υποτιμημένο αισθητηρια-
κό υλικό της εμπειρίας, δεν είναι εν τέλει ανύπαρκτη. Κι εδώ ακριβώς συνίσταται
παραδόξως η καθ’όλα διαλεκτική κριτική του ιδεαλισμού ενός φανατικού αντιδιαλε-
κτικού: του Φώυερμπαχ, διότι πάντοτε, η μορφή είναι η μορφή ενός περιεχομένου και
η έννοια είναι η αφαίρεση από κάτι αισθητό. Όπως δεν υπάρχει ύλη χωρίς μορφή, έτσι
και, αντίστροφα, δεν υπάρχει μορφή χωρίς ύλη. Γράφει ο Φώυερμπαχ: 

«Η ύλη είναι το ουσιαστικό αντικείμενο του Λόγου. Αν δεν υπήρχε η ύλη, ο Λόγος
θα στερούνταν ερεθίσματος και υλικού σκέψης και ως εκ τούτου περιεχομένου».14

Κατά ειρωνικό τρόπο, ο υλισμός είναι η κρυφή προυπόθεση του ιδεαλισμού, ο
όρος πραγμάτωσής του, η ομολογία και ανοιχτή παραδοχή του οποίου όμως θα ισο-
δυναμούσε με το τέλος του ιδεαλισμού.

Σε αυτό το σημείο, ο Φώυερμπαχ παραλληλίζει την μοίρα του ιδεαλισμού με
αυτήν του πανθεϊσμού. Αν το μυστικό του ιδεαλισμού είναι ο υλισμός, ένας συνεπής
με τον εαυτό του πανθεισμός δεν μπορεί παρά να είναι αθεισμός, διότι, στον βαθμό
που η πανθειστική θέση δεν διαχωρίζει τον Θεό από τη φύση και τον άνθρωπο, βρί-
σκεται αντιμέτωπη με το πρόβλημα της δημιουργίας της ύλης από κάτι μη υλικό. Τα
υλικά αντικείμενα μπορούν να παραχθούν από τον Θεό μόνο αν ο τελευταίος προσ-
διορίζεται ως υλικό Ον. Άρα ο πανθεισμός εκπίπτει στο αντίθετό του: σε αθεισμό ή
υλισμό.15

Ωστόσο θα ήταν μεγάλο σφάλμα να δούμε τη φιλοσοφία του Φώυερμπαχ ως μια
ακόμη “επιχείρηση διάσωσης” του γερμανικού ιδεαλισμού από την αυτο-αναφορικό-
τητά του. Ο Φώυερμπαχ δεν προτίθεται απλώς να φανερώσει τις κρυμμένες προυπο-
θέσεις του ιδεαλισμού, ήτοι την ύλη. Δεν περιορίζεται σε μια εμμενή κριτική του ιδε-
αλισμού, για να μιλήσουμε με την γλώσσα του αντιπάλου του, του Χέγκελ. Αν ο
Φώυερμπαχ κατατροπώνει τον αντίπαλό του χρησιμοποιώντας τα ίδια του τα όπλα,
δηλαδή την διαλεκτική, όταν διατυπώνει τη δική του «νέα» όπως την αποκαλεί φιλο-
σοφία, η ρήξη με το παρελθόν είναι πλήρης. Η διαλεκτική απεμπολείται όχι μόνο
γιατί συνιστά μέθοδο μιας εκκοσμικευμένης θεολογίας αλλά και γιατί είναι λανθασμέ-
νη. Γράφει ο Φώυερμπαχ:

«Η διαμεσολάβηση είναι αναγκαία μόνον όπου εμπλέκεται μια λάθος προκείμενη.
Μόνον όπου εμφανίζεται μια διαφορετική αλήθεια που αντιφάσκει μια εδραιωμένη,
σεβαστή και έγκυρη αρχή. . . Τελικά, αν κάτι πρέπει να αναιρεθεί, γιατί θα πρέπει να
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εκκινήσουμε από αυτό και όχι από την άρνησή του;»16 Και μερικές γραμμές πιο
πάνω:

«Το πραγματικό είναι μόνο αυτό που δεν επιδέχεται απόδειξης, αυτό που βεβαι-
ώνεται αδιαμεσολάβητο, αυτό που μιλά άμεσα για τον εαυτό του. Με λίγα λόγια αυτό
που είναι απλά και καθαρά αναντίρρητο, αδιαμφισβήτητο, και τόσο καθαρό όσο ο
ήλιος. Αλλά μόνον το κατ’ αίσθησιν είναι τόσο καθαρό όσο ο ήλιος. Οι αμφιβολίες και
οι διαμάχες σταματούν, όταν σημείο εκκίνησης είναι η αισθητικότητα».17 Ήδη ο
Φώυερμπαχ έχει διατυπώσει το βασικότερο αξίωμα της νέας φιλοσοφίας του: «Αλή-
θεια, πραγματικότητα και αισθητικότητα είναι το ένα και το αυτό πράγμα».18 Ενώ στο
εγελιανό σύστημα, η φύση είναι μονάχα η εξωτερίκευση της Ιδεας, στον υλισμό του
Φώυερμπαχ, η φύση είναι το μόνο πραγματικό. Η φύση υπάρχει ανεξάρτητα από
κάθε φιλοσοφία και αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία μεγαλώνει ο άνθρωπος. Γρά-
φει ο Φώυερμπαχ:

«Η νέα φιλοσοφία κάνει τον άνθρωπο μαζί με την φύση ως βάση του ανθρώπου το
αποκλειστικό, καθολικό και ύψιστο αντικείμενο της φιλοσοφίας; Κάνει την ανθρωπο-
λογία μαζί με τη φυσιολογία την καθολική επιστήμη».19 Αν για την παλιά φιλοσοφία,
«το έλλογο μόνο είναι το πραγματικό» για την νέα φιλοσοφία «το ανθρώπινο και μόνο
το ανθρώπινο είναι το πραγματικό». Ο άνθρωπος ως κατ’ αίσθησιν ον και όχι μια αφη-
ρημένη επιστημολογική αρχή όπως Εγώ, Πνεύμα, κ.ο.κ. συνιστά μέτρο και υποκεί-
μενο του Λόγου.20

Η πρωταρχικότητα της φύσης και του ανθρώπου ως προϊόντος της και ως εκ τού-
του ως κατ’ αίσθησιν όντος επανερμηνεύει ριζικά την έννοια «αντικείμενο». Για τον
Φώυερμπαχ, το αντικείμενο δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένα alter ego. Εγώ είμαι εγώ
για τον εαυτό μου και την ίδια στιγμή «Εσύ» για τους άλλους. Αλλα «Εγώ» είμαι «Εσύ»
μόνο στο βαθμό που είμαι ένα κατ’ αίσθησιν ον. Η διαλεκτική στον Φώυερμπαχ είναι
διάλογος. Αν στον ιδεαλιστή αντίπαλό του η διαλεκτική είναι ο μονόλογος της παντο-
δύναμης αλλά ολομόναχης ιδέας την στιγμή που αυτο-αναγνωρίζεται σε ό,τι εξωτερί-
κευσε, στον Φώυερμπαχ, η διαλεκτική είναι ο διάλογος μεταξύ του Εγώ και του Εσύ.21

Τέλος, αν για την παλιά φιλοσοφία ο όρος δυνατότητας εμπειρίας και γνώσης είναι
μη εμπειρικός, είτε αυτός είναι οι a priori κατηγορίες της διάνοιας είτε ένα αφηρημέ-
νο Εγώ που θέτει τον εαυτό του, είτε αφηρημένες κατηγορίες σκέψης, στη νέα φιλο-
σοφία του Φώυερμπαχ, η ύπαρξη αντικειμένων τεκμαίρεται οντολογικά μέσα από τα
συναισθήματα της αγάπης και του πόνου. Αν για τον Καντ της πρώτης Κριτικής, το
υποκείμενο, δίκην νομοθέτη ,υπάγει το μερικό στο γενικό, στην έννοια μέσω των a
priori κατηγοριών της διάνοιας, το υποκείμενο στον Φώυερμπαχ είναι ένα πάσχον
σώμα. Μόνο η αγάπη για κάποιο αντικείμενο ή πρόσωπο, η παρουσία του οποίου μου
προκαλεί χαρά, ενώ η απουσία πόνο, αποτελεί αδιάψευστο μάρτυρα ύπαρξης του
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αντικειμένου. Αλλά η αγάπη ή ο πόνος είναι αγάπη και πόνος για κάτι συγκεκριμένο,
για αυτό εδώ το μερικό και πεπερασμένο. «Εκείνος» γράφει ο Φώυερμπαχ, «που γενι-
κά είναι στερημένος κάθε ανάγκης δεν νιώθει ούτε την ανάγκη να υπάρχει. . . Ένα
Είναι χωρίς πόνο ισοδυναμεί μ’ ένα Είναι χωρίς θεμέλιο». 

Η νέα φιλοσοφία του Φώυερμπαχ εγείρει αναπόφευκτα πολλά σημαντικά ερωτή-
ματα. Για παράδειγμα: Μήπως η πραξικοπηματική άρση της διαλεκτικής –παρά τη
ριζοσπαστικότητα των προθέσεων – συνιστά εν τέλει οπισθοδρόμηση σε μια προ-νεω-
τερικού τύπου οντολογία που ταυτίζει απλοϊκά την ουσία του ανθρώπου με ην ύπαρ-
ξή του και έτσι εκφυλίζεται στην ιδεολογία της «καθαρής φύσης»; Μήπως τελικά ο
Φώυερμπαχ αναπαράγει με αντεστραμμένο πρόσημο τον αντίπαλό του ανάγοντας σε
απόλυτο πρώτο όχι πλέον την έννοια αλλά το αισθητό; 

II.

Η απάντηση θα έρθει από τον Μarx. Η οφειλή του νεαρού Μarx των χειρογράφων
του 1844 στον Φώυερμπαχ είναι τεράστια. Όπως και για τον Φώυερμπαχ, έτσι και για
τον νεαρό Μarx, «ο άνθρωπος είναι άμεσα φυσική ύπαρξη. Και σαν ζωντανή φυσική
ύπαρξη είναι προικισμένος με φυσικές δυνάμεις, με ζωτικές δυνάμεις, είναι μια δρώσα
φυσική ύπαρξη».22 Και για τον Μarx, λοιπόν, η φύση είναι η βάση του πνεύματος.
Όπως επίσης, στον Φώυερμπαχ, η υλιστική ερμηνεία του υποκειμένου συνεπάγεται
επανερμηνεία του αντικειμένου ως κατ’ αίσθησιν αντικειμένου που υπάρχει κυρίως για
τις αισθήσεις ως αντικείμενο ανάγκης, ομοίως ο Μarx γράφει στα Χειρόγραφα του 1844: 

«Να λέμε ότι ο άνθρωπος είναι μια υλική, ζωντανή, πραγματική, αισθητή, αντικειμε-
νική ύπαρξη με φυσικές δυνάμεις, σημαίνει ότι έχει πραγματικά αισθητά αντικείμενα σαν
αντικείμενα της ύπαρξης του και της ζωτικής του έκφρασης, ή ότι μπορεί να εκφράσει
την ζωή του σε πραγματικά, αισθητά αντικείμενα. Να είσαι αντικειμενικός, φυσικός και
αισθητός και να έχεις αντικείμενο, φύση και αίσθηση έξω από τον εαυτό σου, ή να είσαι
αντικείμενο, φύση και αίσθηση για έναν τρίτο είναι το ίδιον και το αυτό πράγμα».23

Στη βάση αυτής της επαναδιατύπωσης υποκειμένου και αντικειμένου ο νεαρός
Μarx επαινεί τον Φώυερμπαχ ως αυτόν που «θεμελίωσε τον αληθινό υλισμό και την
πραγματική επιστήμη κάνοντας την κοινωνική σχέση ‘του ανθρώπου προς τον άνθρω-
πο’ βασική αρχή της θεωρίας του».24

Παρόλα αυτά, ο υλισμός του Μarx συνίσταται σε μια διπλή κίνηση υπέρβασης την
ίδια στιγμή και του υλισμού του Φώυερμπαχ και του ιδεαλισμού του Hegel. Από τη
μια, ο Μarx ιδιοποιείται από τον Φώυερμπαχ την έννοια του Είδους, προκειμένου να
μεταφράσει υλιστικά την έννοια της σύνθεσης ως δραστηριότητας στον γερμανικό Ιδε-
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αλισμό, ενώ, από την άλλη, χρησιμοποιεί την έννοια του πράττειν που καταλαμβάνει
περίοπτη θέση στον γερμανικό ιδεαλισμό, προκειμένου να μετασχηματίσει τον νατου-
ραλισμό του Φώυερμπαχ σε υλιστική επιστημολογία.25 Πιο αναλυτικά: Στα Χειρό-
γραφα, ο Μarx χρησιμοποιεί την έννοια ανθρώπινου Είδους, που κατ’ ουσίαν είναι
δάνειο του Φώυερμπαχ, όχι απλώς για να αντιπαραθέσει τον ορισμό του ανθρώπου
ως φυσικού όντος στην εγελιανή φόρμουλα, «άνθρωπος=αυτο-συνείδηση», αλλά αντί-
θετα, προκειμένου να θεμελιώσει έναν νέο τύπου υλισμό, έναν υλισμό της πρακτικής,
ο οποίος σηματοδοτώντας ένα σχήμα τόσο πρόσληψης του κόσμου όσο και πράξης,
κατά ειρωνικό τρόπο συγκροτεί την πιο ολοκληρωμένη μορφή του ιδεαλισμού. Σε
αντίθεση με τον Φώυερμπαχ, ο Μαρξ χρησιμοποιεί τον όρο είδος, προκειμένου να
υποστηρίξει ότι «αλλά ο άνθρωπος δεν είναι μόνο μια φυσική ύπαρξη. Δηλαδή είναι
μια ύπαρξη για τον εαυτό του και για τον λόγο αυτό μια ειδολογική ύπαρξη, που πρέ-
πει να την επιβεβαιώσει και πραγματώσει ο ίδιος τόσο στην ύπαρξή του όσο και στην
γνώση του. Συνακόλουθα, τα ανθρώπινα αντικείμενα δεν είναι φυσικά αντικείμενα,
όπως άμεσα παρουσιάζουν τον εαυτό τους. ... Ούτε η αντικειμενική ούτε η υποκειμε-
νική φύση είναι άμεσα παρούσα στην ανθρώπινη ύπαρξη. Και καθώς κάθε τι φυσικό
πρέπει να αποκτήσει ύπαρξη, έτσι και ο άνθρωπος έχει την διαδικασία της καταγωγής
του στην ιστορία΄. Αλλά για τον άνθρωπο η ιστορία είναι μια συνειδητή διαδικασία,
και κατά συνέπεια μια διαδικασία που συνειδητά ξεπερνά τον εαυτό της. Η ιστορία
είναι η αληθινή φυσική ιστορία του ανθρώπου».26

Παραδόξως, η κεντρική έννοια σε αυτό το σημείο είναι αυτή της ανθρώπινης
ουσίας που είναι τόσο παλαιά όσο και η φιλοσοφία. Εντούτοις, ο Μarx δεν την απορ-
ρίπτει ως τέτοια αλλά αλλάζει τον τρόπο με τον οποίο είχε μέχρι τότε κατανοηθεί: ως
ειδολογική αφαίρεση εγγενή σε άτομα του ιδίου γένους. Από την πρώτη λοιπόν θέση,
στον Φώυερμπαχ, στην οποία βλέπει ως «κύρια έλλειψη όλου του προηγούμενου υλι-
σμού –συμπεριλαμβανομένου και του υλισμού του Φώυερμπαχ – ότι αντιλαμβάνεται
το πράγμα, την πραγματικότητα, τον αισθητό κόσμο μόνο με την μορφή του αντικει-
μένου ή με τη μορφή της εποπτείας και όχι σαν ανθρώπινη συγκεκριμένη δράση, ως
πράξη, όχι υποκειμενικά»27 ή στην έκτη θέση στην οποία ισχυρίζεται ότι ο άνθρωπος
«είναι το σύνολο των κοινωνικών του σχέσεων»,28 ο Μarx επανέρχεται στο ζήτημα της
ουσίας του ανθρώπου, προκειμένου να μετασχηματίσει το ανθρωπολογικό πλαίσιο σε
υλιστική επιστημολογία. Και προκειμένου να γίνει κάτιο τέτοιο ο Μαρξ καταφεύγει
στον ισχυρότερο αντίπαλο της ανθρωπολογίας, ητοι τον ιδεαλισμο. 

Ο γερμανικός ιδεαλισμός και κυρίως ο ιδεαλισμός του Καντ, εναποθέτει την τάξη
και ενότητα του κόσμου στη δραστηριότητα ενός υποκειμένου, που, σύμφωνα με το
καντιανό ιδίωμα, τον συγκροτεί. Το καντιανό υποκείμενο ως συνείδηση συγκροτεί τον
κόσμο μέσω των a priori μορφών της εποπτείας και των a priori κατηγοριών της διά-
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νοιας, κάνοντας έτσι τη μετάβαση από μια φιλοσοφία της αναπαράστασης σε μια φιλο-
σοφία της υποκειμενικότητας. Ταυτίζοντας την ουσία του υποκειμένου με την πράξη
και την πράξη με τη δραστηριότητα του ανθρώπου ως φυσικού ανθρώπινου είδους,
που διακρίνεται από όλα τα άλλα είδη μέσω της εργασίας με την οποία αναπαράγει
τον εαυτό του, ο Μαρξ αποδίδει στην εργασία τον ρόλο που ο υπερβατολογικός ιδε-
αλισμός αποδίδει στη συνείδηση, τη λειτουργία της σύνθεσης. 

Συνοψίζοντας, ο υλισμός του Μαρξ διαφοροποιείται ως προς τον υλισμό του
Φώυερμπαχ όσον αφορά το εξής: 

Ενώ ιδιοποιείται από τον υλισμό του Φώυερμπαχ την εξωτερικότητα της φύσης,
ωστόσο η φύση δεν έχει οντολογικό αλλά κοινωνικο-ιστορικό χαρακτήρα. Εξαρχής η
φύση ερμηνεύεται σε σχέση με την ανθρώπινη δραστηριότητα. Το πραγματικό επο-
μένως υποκείμενο και η βάση του υλισμού του Μαρξ δεν είναι η αφηρημένη φύση της
ύλης αλλά η συγκεκριμένη φύση της κοινωνικής πρακτικής. Γι’ αυτό και ο Μαρξ, στα
Χειρόγραφα, μιλά για «τον άνθρωπο ως φυσικό ον και τη φύση ως ανθρώπινη πραγμα-
τικότητα».29

Η φύση – σε όλο το μαρξικό έργο – είναι τόσο υποκείμενο όσο και αντικείμενο.
Έτσι, στην Κριτική του �ρογράμματος της Γκότα, η φύση περιγράφεται ως «πρωταρχική
πηγή όλων των εργαλείων και αντικειμένων της εργασίας».30 Στο Κεφάλαιο, ο Μαρξ
αναφέρεται στη φύση ως βάση «των υλικών μορφών ύπαρξης του σταθερού κεφαλαί-
ου»,31 πηγή δηλαδή μέσων παραγωγής συμπεριλαμβανομένης και της ζωντανής εργα-
σίας, του ίδιου δηλαδή του ανθρώπου. Η φύση δηλαδή παράγει τον άνθρωπο ως
πράττον υποκείμενο που την κατεργάζεται και την μετασχηματίζει. Έτσι η φύση είναι
τόσο αντικείμενο όσο και υποκείμενο της εργασίας, ενώ ο άνθρωπος αλλάζοντας την
εξωτερική φύση μετασχηματίζει και τη δική του φύση. 

Στο ύστερο έργο του, βεβαίως, ο Μαρξ ανατέμνει το κεφαλαιοκρατικό σύστημα με
βάση κοινωνικές μορφές που χαρακτηρίζονται από τη διττότητα, συγκεκριμένο-αφη-
ρημένο. Έτσι, η κυρίαρχη μορφή είναι το εμπόρευμα το οποίο έχει διττή διάσταση:
από τη μια είναι ένα ποιοτικά συγκεκριμένο αντικείμενο με χρηστική αξία, ενώ την
ίδια στιγμή φέρει αξία που το καθιστά ανταλλάξιμο.32 Η διττότητα του εμπορεύματος
οφείλεται στην διττότητα της εργασίας που το παρήγαγε. Έτσι, στον καπιταλισμό
είναι τόσο συγκεκριμένη, δηλαδή είναι εργασία που παράγει συγκεκριμένα αντικείμε-
να αλλά και αφηρημένη εργασία που παράγει αξία.33 Ούτε ένα άτομο ύλης δεν υπει-
σέρχεται κατά την παραγωγή αξίας. Είναι σαφές ότι στο ύστερο μαρξικό έργο ο υλι-
σμός του Μαρξ διαφοροποιείται εν πολλοίς. Ο κόσμος φαίνεται να αποτελείται από
διαδικασίες και κοινωνικές σχέσεις παρά από υλικότητα. Η φύση ερμηνεύεται πλεόν
ως «δεύτερη φύση» ως ο κατεξουσιασμός των ανθρώπων από τις δικές τους κοινωνικές
δυνάμεις που τώρα τους αντιμετωπίζουν απειλητικά ως ξένη δύναμη. Φυσικά, δεν
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δικαιούται να παραβλέψει κανείς ότι η πρόθεση του Μαρξ ήταν κυρίως να διαπεράσει
την πραγμοποιημένη κρούστα της κεφαλαιοκρατικής κοινωνίας, προκειμένου να
διεισδύσει στην ουσία της και να δείξει ότι αυτη δεν είναι τίποτε άλλο παρά ιστορικά
συγκεκριμένες κοινωνικές σχέσεις και άρα ότι ανατρέψιμη. Ακόμα όμως και στο ύστε-
ρο έργο του, ο Μαρξ δεν γίνεται ιστορικιστής. Πάντα επαναλάμβανε ότι η πάλη του
ανθρώπου με τη φύση πάντα θα μετασχηματίζεται αλλά ποτέ δεν θα καταργηθεί. Σε
αυτό το πλαίσιο, στο ύστερο έργο του κάνει και χρήση του όρου μεταβολισμός και
αναφέρεται στους νόμους της φυσης οι οποίοι πάντα είναι πρότεροι του ανθρώπου. Η
φύση μπορεί να διϋλίζεται από την εργασία αλλά ποτέ δεν δημιουργείται από αυτήν.
Σε αυτό το σημείο, ο Μαρξ δεν αναπαράγει υλιστικά την εγελιανή Ιδέα ως δημιουρ-
γό του κόσμου αλλά παραμένει μέσα στο πλαίσιο του Φώυερμπαχ. Ακόμα και σε μια
αταξική κοινωνία, ακόμα κι αν απαιτείται μίνιμουμ χρόνου εργασίας για την αναπα-
ραγωγή της ζωής ο άνθρωπος δεν θα μπορεί να χειραφετηθεί από την φυσική ανα-
γκαιότητα. Ο δε κατεξουσιασμός της φύσης θα προϋποθέτει πάντα τη θυσία της
αρχής της ευχαρίστησης. Κι εδώ ο Μαρξ θα συμπορεύεται όχι μόνο με τον Φώυερ-
μπαχ αλλα και με τον Φρόυντ.34

Για να μην επαναλάβουμε λοιπόν για νιοστή φορά την κοινοτοπία της ανωτερό-
τητας της μαρξικής κριτικής στον Φώυερμπαχ, θα ήταν καλύτερα να διακινδυνέψω το
εξής σχόλιο: Ίσως ο υλισμός του Φώυερμπαχ σήμερα να χρησιμεύει και ως υπόμνη-
ση –ενίοτε ενοχλητική- της υλικότητας, της φύσης στον απόλυτο ιστορικισμό που τεί-
νουν κάποιες εκδοχές της μαρξικής θεωρίας, αλλά και ως υπόμνηση όσον αφορά την
ανθρώπινη φύση όχι με την έννοια ενός χοντροκομμένου και απλοϊκού βιολογισμού
αλλά με την έννοια αυτού που ο Αντόρνο βάφτισε εξω-λογικό στοιχείο που δεν ταυτί-
ζεται με την γνώση αλλά είναι όρος συγκρότησης ηθικής φιλοσοφίας. Και αυτό είναι η
στιγμή της αποστροφής προς την πρόκληση φυσικού πόνου πάνω στο σώμα που,
όπως λέει ο Μπρεχτ, θα μπορούσαν να βασανίσουν.35 Και αυτό είναι το σώμα όλων
όσοι σαν τους αντιήρωες του Μπέκετ είτε ως πειραματόζωα είτε ως έγκλειστοι στα
στρατόπεδα συγκεντρωσης της εποχής μας φυτοζωούν μεταξύ ζωής και θανάτου σε
μια τοπογραφία του κενού.    
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